

宁波大学青藤书院

让学生快乐运动健康成长

余勇

宁波大学青藤书院秉持“沿承传统文化、培育现代精神”的办学理念，以“坚韧有活力、丰富而幸福”为培养目标，创新人才培养模式。学校建构了“学习能力、人格素养、个性特长、创新实践”等系列青藤成长课程，全面提升学生核心素养。

从学段发展规律出发，宁波大学青藤书院将快乐落实到小时间、小空间，让学生快乐成长，保持良好的身心状态。作为一所九年一贯制学校，为满足学生课间活动的需求，在办学硬件和制度文化上因地制宜开展了大刀阔斧的改革，创新理念，取得较好效果。

玩，就要为学生提供空间。学生需要多样化、多功能的活动空间，做到动静皆宜、室内外兼顾。学校校舍建设有多功能标准化的运动场地：大小两个体育馆、足球场、篮球场、网球场、

400米跑道、儿童乐园、艺术中心、图书馆等，但这些场地离教学区有一段距离，无法满足学生出教室就能玩的愿望。学校把“随处”可玩作为学校硬件环境的布置目标，秉持着让学生的校园生活“丰富而幸福”理念，从地面、墙面、室内外空间入手，创设动静相宜的休憩空间。

青藤书院图书馆为喜欢读书的学生打开“天堂”的模样。同时，在教室旁专门设置器乐类教室，让想弹奏一曲、唱一曲的学生可以随时抒怀。甚至还有露天演奏室，多才多艺的小小演奏家可以在这里开个小型音乐会。在各个庭院中摆放上桌椅，让学生可以随处坐，时而画画写生，时而自习阅读。此外，学生还可以在教室里玩一些益智游戏，如数独、七巧板、魔方和飞行棋等。

“静”的景观别具一格。学校为每个班级在门口长廊都设置了一片植物角，缀连成一片赏心悦目的生态风景线。班主任说：“教学走廊的布置在学校里很受学生的点赞，课间学生可以照料植物、和植物对话，也是一种放松。”

“动”的设计别有匠心。学校将运动场和器材搬到教室边上，如乒乓球桌、篮球架、羽毛球场、网球场等，场地不一定规范，只要学生喜欢的，就创造条件让孩子玩。

除了给孩子提供随手可得运动场地和器材之外，青藤书院创造性地利用庭院文化，让学生无论从哪幢教学楼出发，走出教室就是游乐的天地。

学校的一楼长廊串联起了五大庭院，其中最受欢迎的是“缀锦园”和“流觞苑”。“缀锦园”是学校的特色种植基地，采用班级承包责任制的形式，实现

“一班一田”自主化管理。如今，“缀锦园”成为青藤书院校园中一道别样的风景线：日间花木成畦、蜂飞蝶舞，课间随处可见师生蹲伏观察、躬身劳作、喜悦采收的情景。这种幸福感可随时、随地、随心获取，大大满足了在城市长大的孩子田园牧歌的梦想。

小小园子，不仅是小学部孩子们喜迎丰收的植园，也是初中部学生课间解压解闷、治愈心灵的乐园。荡秋千时感受到了飞翔的快乐，散步闲聊时与同窗分担彼此的烦恼，俯身赏园时享受大自然的恩赐与馈赠。在忙碌的学习生活中，孩子们寻得了片刻的宁静和释放。

宽容的氛围是培育人才的摇篮，符合学生身心发展的教育才是适切的教育。学校以点面结合的方式，利用好每一块区域，让孩子回归自然，回归本真。

台州：凝聚多元统战力量 “地瓜”藤蔓伸全球

郑鑫刚 杨群

近日，在位于台州温岭的利欧集团东部新厂区，陆续迎来国外专家学者走访考察。“利欧经常会有来自世界各地的专家、客户到厂里走访考察，这次或将开启新一轮的海外项目和贸易合作。”利欧集团泵业有限公司国际营销中心总经理徐凯峰说，为了加快全球化布局的速度，利欧在匈牙利、印尼、泰国、美国、俄罗斯、孟加拉国等国家都设立了全资或合资子公司、工厂，为擦亮自主品牌夯实了基础。“这几年，我们更多依托政府搭建的平台，沿着‘一带一路’，不断深化与共建国家的贸易往来和经贸合作。”

在台州，“地瓜经济”这株藤蔓延根深叶茂，扎根已久。当前，民营企业已成为参与“一带一路”建设的重要力量。如何延伸纽带？台州市委统战部充分发挥桥梁纽带和助手作用，培育壮大优质的民营企业，涌现出一大批优秀的民营企业企业家，抓住经济全球化的机遇，拥抱世界，助力“地瓜经济”越耕越旺。

牵线搭“桥”，精准把握海外市场需求。近年来，台州立足先发优势，将二手车出口产业打造为“地瓜经济”新的增长极。今年9月，台州市委统战部、市侨联在路桥二手车出口联盟工作基础上，成立了“侨韵商都·车联世界”——台州二手车出口侨务工作服务站，主动联系海外侨团组织和世界各地的侨商侨领，帮助打开海外市场。今年1—9月，路桥区实现二手车出口6047辆，出

口额达10.02亿元，接近去年全年出口额，同比分别增长41.42%和33.77%。

汇聚侨智、集聚侨力，不断优化侨务资源，一直以来是全市统一战线的工作重点。临海市正积极探索“之江同心·侨助海外仓”培育路径，逐步构建集仓储服务、涵养侨务资源、提供专业社会服务为一体的服务（沟通）平台。同时，将依托台州综合保税区跨境电商产业园等项目，建立拥有便捷的配套服务、灵活政策机制的“侨创小镇”，与侨助海外仓协调联动，为海内外侨胞侨眷、侨界青年提供创新创业的沃土。

多元聚力，助推“地瓜经济”提能升级。藤蔓展四方，根基不离乡。台州市充分发挥海外侨团、侨领桥梁纽带作用，将统战力量转化为助推“地瓜经济”的凝聚力、创新力和生产力，全链条激活区域经济发展的一池春水。今年以来，全市侨务部门积极支持国家“一带一路”建设，抢抓RCEP开放发展机遇，常态化搭建对外经贸交流合作平台，动态编织台州“优势产业、优质产品、重点企业”以及海外“特色发展、投资项目、贸易政策”两张网，助力更多台州产品走出去，开创区域互利合作新局面。

台州市委统战部相关负责人介绍，目前，全市共有44家海外侨团，整合梳理各类资源，为台州企业拓展海外市场提供信息对接、法律咨询、渠道拓展等方面的帮助，畅通贸易互通的路径。



利欧集团东部新厂区车间 徐颖骅 摄

吴兴邮管局

探索交通自治站 烹饪安全“自助餐”

陈全

快递行业是电商经济的风向标，每年的快递业务旺季都备受关注。如何在业务量暴增时保障寄递、生产安全，成了湖州市吴兴邮管局一直在探索的问题。

未雨绸缪设立自治站

在双十一、双十二等快递旺季，末端揽派任务日益艰巨。尽管快递企业在前期对网点场地、人力资源都做了必要储备，对末端网点、驿站、服务点、智能快递柜也都进行了一定安排，但快速增加的业务量仍会让末端揽收投递面临极大压力，这时候快递小哥抢时间的情况就会出现。

被誉为“中国童装之都”的吴兴区织里镇，目前拥有1000多名快递小哥，承担着日均百万余件的揽收任

务。今年下半年，吴兴邮管局未雨绸缪联合湖州市公安局织里分局交巡警大队，按照安全生产“三个必须要求”在申通园区设立了织里快递行业交通安全自治站。通过宣传教育、比拼晾晒、联合执勤来压实企业交通安全主体责任，提升行业自治能力水平，形成“共建、共治、共享”的行业治理格局。

精心调配提升责任感

织里快递行业自治站负责人申通快递总经理汪大海介绍，目前，该自治站已有6家快递企业加入，为快递小哥创造了一个学习交流安全和“补课”的地方，他们可以根据自己的学习需求在这里找到想要学习的内容。

比如，通过图画、条文式法规，将交通规则生活化，让快递员养成自觉遵守交通法规的好习惯；通过播放交通安全警示视频，对高频交通违法行为的快递小哥进行宣教，每月超过3次交通违法行为的快递员将义务承担不少于1小时的交通安全志愿执勤。

同时，根据快递企业车辆的动态监控“三防”系统，自治站可以对车辆驾驶员进行疲劳驾驶、防分心驾驶、防超速驾驶实时监测提醒。据统计，自治站建立以来，共有215名快递小哥在这里进行学习，32名小哥参加了志愿服务，进一步提升了安全意识。

严守底线拧紧“安全阀”

除了设立交通安全自治站以外，

结合今年快递业务旺季面临的新变化、新形势、新挑战，吴兴邮管局始终绷紧安全生产弦，多渠道、多方式提前研判化解安全隐患。

针对旺季可能存在的各类安全风险，吴兴邮管局提前全面开展安全隐患集中整治，深入排查分拣设备隐患；同时，严格执行收寄验视、实名收寄、过机安检“三项制度”，加强信息安全风险管控，全面保护数据安全，确保末端稳定。截至目前，“双11”期间共安全揽派快递包裹1500万件，是平日业务量的两倍。

吴兴邮管局相关负责人表示，下一步将持续加强行业安全管理，加大精准监管、联合执法力度，督促企业严格落实各项安全生产管控措施，切实筑牢安全生产防线，确保寄递渠道安全生产形势持续稳定。

上城：多措并举助力年轻干部走好“第一步”

田晶

1999年出生的董思仪，1997年出生的李文澜、罗启阳、肖强，平均年龄不到26岁的4名年轻干部组成杭州上城区城市建设投资集团辩论队，日前在上城区纪委监委、区财政局、团区委联合举办的区国资国企系统“青年论清廉”主题辩论赛上精彩亮相。预赛中，城投集团辩论队与对方围绕“反腐倡廉重在正向激励还是反向问责”展开思辨交锋，通过精彩发挥顺利晋级决赛。

年轻干部是各项事业的未来，初入党政、公职、国有系统，扣好“第一粒扣子”，走好廉洁“第一步”至关重要。今年伊始，上城区纪委监委即牵头有关部门，出台《关于开展“青·廉上城”行动，加强年轻干部教育管理监督的实施方

案》，部署推进上好廉政教育“第一课”、开办廉政系列“训练营”、推进社区家庭“大走访”、传承上城青年“好家风”等十项重点任务，从理论学习、警示教育、廉政提醒、文化浸润等诸多方面发力，持续加强年轻干部教育管理监督。

在年轻干部入职、入党之际，上城区各级纪检监察组织通过多种形式将廉政学习、警示教育内容纳入各类培训活动，促使年轻干部入党先守纪、入职先学廉，并在年轻干部提拔、转任等关键节点开展廉政谈话，做到常说提醒语，长鸣警示钟。“看过警示片，听过廉政课，我认识到作为年轻干部，既要明辨是非，识别风险，也要注重细节，从小处提升拒腐防变能力。”11月30日，上城区紫阳街道纪工委书记卢爱民为街

道社区年轻干部讲授了一堂廉政课，刚刚入职紫阳街道的“95后”干部周依旬在课后讲述了自己的体会和收获。

为了丰富廉政学习教育的形式与方法，上城区纪委监委针对年轻干部特点，推出廉政学习资料库，包括“清风书刊”20册、“清风影片”10部、“清风阵地”10处，让廉洁清风伴随着读书、观影、参观的整个过程。“我是通过‘清风阵地’推荐单的介绍来参观学习的。千年以来，杭州海塘是由历代清官廉吏修筑而成的，他们为杭州城市发展和人民生活改善作出了巨大贡献，我要学习他们的清廉精神，更好地为基层干部群众做好服务工作。”在参观杭州海塘遗址博物馆并接受“清风海塘”廉洁文化熏陶后，清波街道党群服务中心年轻干部

丰颖如是说。区纪委监委还联合区委宣传部等，举办清廉漫画展，创作收集针砭贪腐、歌颂清廉的漫画100幅，在100天内巡回展出10场。“漫画是年轻干部喜闻乐见的艺术形式，本次展出作品就有不少是年轻干部的佳作，在累计到场观看的4000余名党员干部中，年轻干部也占到多数。”上城区纪委监委宣传教室相关负责人表示。

在十项重点任务之外，上城区各级纪检监察组织还推出一系列创新做法，多措并举深化年轻干部教育管理监督，不断提升实效，持续浓厚氛围。望江街道纪工委组织年轻干部开展廉政风险防控桌面推演，帮助年轻干部打好风险防范“提前量”。闸弄口街道纪工委组

织一批街道年轻干部担任“廉情监督员”，指导他们用年轻人的视角和思维下社区、访群众，收集基层治理意见建议，提出清廉建设思路方法。区域发集团纪委在对新提拔年轻干部开展集体廉政谈话的同时，邀请干部家属与会议现场视频连线，对干部发出清廉寄语。丁兰街道纪工委把握传统节日节点，向年轻干部家属发放“廉洁家书”，请家属共同管好干部“八小时外”。区市政集团纪委组织年轻干部以自拍、自导、自演的形式制作廉政警示教育情景剧，让年轻干部在创作、表演、传播的过程中收获清廉启迪。

“秉承严管厚爱相结合、自律他律相结合、警示激励相结合的原则，今年以来，我们持续推进‘青·廉上城’行动，



丁兰街道年轻干部参观辖区清廉文化教育阵地 李琮 摄

已经取得一系列成效。”上城区纪委监委相关负责人表示，下一步要继续围绕“青·廉上城”行动，做好规定动作，丰富自选动作，强化年轻干部教育管理监督，助力他们走好廉洁“第一步”，行端立正，行稳致远，为上城培养更多忠诚、干净、担当的新一代接班人。

浙江有礼

省域文明新实践

浙风十礼

倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

践行十种礼节礼行

- 敬有礼 拥党护根脉 爱国爱家乡
- 帮有礼 随手做志愿 邻里相守望
- 学有礼 全民学礼仪 知书又达理
- 仪有礼 节庆崇简约 办酒不铺张
- 信有礼 重信守承诺 立身又立业
- 网有礼 上网要节制 传播正能量
- 亲有礼 传承好家风 相亲又相爱
- 餐有礼 用餐要光盘 聚餐用公筷
- 行有礼 言谈有礼貌 出行讲秩序
- 乐有礼 文明伴游乐 有序观赛演

浙江有礼，从我做起！